

太白湖新区戮力同心构建生态宜居生活空间

让文明成为城市最美的风景

文/图 本报记者 邓超

在“一核引领”战略的指引下，太白湖新区作为引领城市发展的主中心，三年来，新区坚持以创建全国文明城市为抓手，大力开展群众性精神文明创建活动，迅速掀起了全民参与的创建热潮。通过全区上下的共同努力，新区面貌华丽蝶变，焕然一新，城市基础设施建设、精细化管理水平、市民文明素质显著提升，如今的太白湖新区，城市更加干净整洁，交通更加文明有序，生活更加便捷舒适，社会更加和谐安定……文明的力量正助推太白湖新区在经济社会高质量发展的大路上阔步前行，丰硕的文明成果惠泽千家万户。



京杭佳苑社区成为社区环境治理的“样板”。

人人都是创城参与者 引领城市文明新风尚

漫步在太白湖新区各个街巷道路上，干净整洁的马路，美丽别致的创城公益小品，绿树成荫、花香四溢的沿途风光，流转、驻足、停留处，处处充满着生机与活力……初冬时节的太白湖新区，色彩斑斓、层林尽染，穿城而过的老运河碧波荡漾。老运河口袋公园、市民公园等城市绿地点缀在新区，文化中心、新城发展大厦、体育中心、一座座美轮美奂的现代建筑与城市绿道交相辉映。临近中午，寒风瑟瑟的圣贤路和公主路交叉口，37岁的环卫工人刘春红和队友们正不停地巡逻清扫。放眼望去，绿植密集的路上竟难觅些许落叶。“这是咱的职责，创城过去了，标准不能降低，咱更得百倍用心。”带着“像扫家一般扫街”的热情，刘春红在这条路上每天7个小时来回巡查，确保垃圾落地不超过15分钟。而与她一样的250多名新区“城市美容师”已然将一条条街道打造成了一张张亮丽的名片。

秩序井然的运河路和京杭路交叉口，30岁的交警辅警李璐笔直站立，不停有力地挥舞着臂膀。“现在轻松多了，市民基本都能耐心等红绿灯，再也不见逆行、闯红灯现象。”为治理非机动车逆行顽疾，李璐和文明劝导员，用实际行动感召引导市民。“现在，不仅是逆行现象越来越少，乱穿马路、不礼让行人的现象也几近绝迹。”李璐笑着说，“正是创城工作的推进，才换来这个文明的好局面。”

在太白湖景区道路两侧、草坪花坛里，创城宣传标语随处可见；灯杆、电子显示屏、公益广告牌上，社会主义核心价值观、“讲文明树新风”公益广告、文明旅游提示语等内容引人驻足。一群身着红马甲的志愿者捡拾垃圾、擦拭展牌，满脸认真。“我们主要是为了倡导游客文明旅游，劝导不随地吐痰、乱丢垃圾、携带宠物进入景区内、不踩踏草坪、不吸烟等不文明现象。”一位志愿者说，通过积极地劝导能有效提升景区旅游环境，也能让市民意识到文明出行的重要性。

社区有了新模样 更多成果惠百姓

“以前这一带的店铺门前经常有车辆随意停放，甚至连人家商户的门也被车子堵得结结实实。”家住滨湖馨苑的崔先生说道。许庄街道振兴路附近有商业、学校，车流量大，人员流动性也大，影响市容市貌的事情时有发生。为此，许庄街道启动专项整治工作“畅通许庄”，对不按规定停放的机动车、非机动车联系交警部门进行拖移，并对无法拖移的车辆进行处罚。此外，还对沿人行道两端加装隔离栏，按照居民需求重新施划机动车与非机动车停车线。“现在车辆有序停放，道路变畅通了，我们老百姓的心情也开心了。”崔先生如是说。

京杭佳苑D区属于白庄村的回迁房，小区里住的都是白庄村村民。在小区内，记者见到了白庄村的党支部书记白西江。70岁的白西江当党支部书记25年了，头发花

白的他依然不辞劳苦地干在前头。说起创城，这位老支书有太多的话，“在回迁之前，村民都是住在平房里，习惯把一些杂物堆放在自家门前，即使搬进楼房，大家的习惯还是很难改。以前楼道里到处都是鞋架、电动车、垃圾等。”自从开展创城工作以来，小区通过大喇叭广播、挨家挨户地劝说等，给居民们做思想工作，好在大家都很自觉，主动把楼道里的东西清理出来，现在从一楼到顶楼楼道里都很干净、也通畅了很多。

“对于创城，居民的态度也是随着时间的推移在改变，从开始理解到真正支持，再到最后主动参与进来。”家住京杭佳苑D区的居民白仲安说。白仲安既是一名党员又是物业工作人员，创城期间又以社区志愿者的身份参与到创城工作中。他说，在之前物业工作中，也参与过历年多次小区环境大整治工作，但从没有哪次像如今的创城一样，自上而下高度重视，居民认同感和参与度如此之高。

“文明”绽放在校园 好习惯从娃娃抓起

教育一个学生，影响一个家庭，带动整个社会。在创建全国文明城市的攻坚时期，太白湖新区各中小学以自己的方式，为创建文明城市贡献力量。近日，在北湖第二小学的升旗仪式上，四二班的宁方琪同学做旗下演讲，她向全校同学发出文明倡议，说文明话、行文明事、做文明好少年。随后，学校以年级组为单位对全校所有班

级进行量化评价，从少先队活动、纪律和环境卫生等方面进行了考核，最终评选出各年级组的优秀班级。北湖二小以创建文明校园为抓手，通过文明班级培育和评比活动的开展，学校各班学风、班风都有了明显的提高，学生在校举手投足都彰显出文明礼仪的良好形象。

创城行动中，北湖二小开展的各项文明实践活动只是太白湖新区教育系统的一个缩影。每天上下学时间，在北湖小学门口，都能看到由北湖小学教师组成的志愿者和家长安全执勤岗活跃在学校安全通道和斑马线前，他们时而召集学生有序进校，提醒学生保持安全距离，时而招手示意阻碍交通的车辆及时驶离，时而护送着低年级的学生安全过马路……

“相比我刚来的时候，现在附近环境好多了。”北湖小学教师田华笑容满面地说，随着创城的不断推进，越来越多的人也开始有了主动维持环境卫生的意识，接送孩子上下学的家长都能按照规定停放车辆，再也看不见垃圾满地的现象了。创城带来的不仅是环境的改善，居民的文明素质也得到了提升。

抬头见绿出门见景 “我家住在公园里”

细微之处，彰显文明；毫厘之间，见证真章。近年来，济宁太白湖新区围绕“花满新城”主题，一路一色、一道一景原则，本着“春观花，秋观叶”的思想，着力打造了多条特色道路：常兴路的五角枫、三角枫，济安桥路的黄栌、美国红枫，运河路的白

蜡，火炬路的榉树以及奥体路的栾树……一道道雄浑壮美、色彩斑斓的风景，装点着这座蓬勃发展的新城区。

沿着运河一路北行，沿途宽阔的道路，精致大气的城市绿色廊道、茵茵绿地让人耳目一新。家住鸿顺观邸的李女士之前散步总要去太白湖景区，现在设置了自行车道、人行步道，吃完晚饭后在家门口就能遛弯了，“走累了在路旁石凳上歇歇脚，欣赏欣赏城市美景，就像在逛公园一样。”

今年太白湖新区启动了城市园林绿化提升工程，以街头绿地和小区绿化为点，道路绿化为线，公园、广场、游园为面，全力建设“点、线、面”相结合、城市景观与自然景观相协调的园林城市。增建花池、花架、小品等街道景观，形成“一街一景、一路一色、三季有花、四季常绿”与“高低结合，错落有致”的绿化格局，提升了城市颜值。

新运河一市民公园景观带是太白湖新区的城市绿轴，今年，太白湖新区主要完成市民公园二期建设、市民公园南部栈道平台建设等重点工作，新增绿化面积12万平方米，共计种植各类乔灌木4300余株，地被植物82万余株，种植麦冬草铺设草坪等共计约7万余平方。老运河口袋公园完成新建绿地3.5万m²，完成升级改造1.5万m²。完成新建园路1300米、3000m²，维修园路1200米。同时，对公园周边实施了绿化提升工作，对古运河西岸绿地进行了水电改造、铺装维修和绿化补植工作，在公园北部配建停车场一处，新增停车位26个。